

### **Библиографический список**

1. Ульяновский городской архив (МКУ «УГА»). Ф. 58.
2. Ульяновский городской архив (МКУ «УГА»). Ф. 12.

**С.А. Бudyлина**

*Ульяновский государственный педагогический университет*

### **УЛУЧШЕНИЕ УСЛОВИЙ ТРУДА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1950–1970-е гг.**

На процесс развития сельского хозяйства оказывает влияние достаточно большой перечень факторов: агроклиматические условия, земельный фонд, механизация и трудовые ресурсы. Эффективность труда аграриев во многом зависит от существующих условий. В советском государстве на данный компонент обращали серьезное внимание, особенно в послевоенные десятилетия, правительство предпринимало различные шаги по созданию благоприятной обстановки для рабочих кадров и членов их семей.

На территории Ульяновской области в 1950-х – 1970-х гг. на основании планоности развития сельского хозяйства осуществлялись мероприятия по улучшению условий труда в колхозах и совхозах. В целях увеличения благосостояния тружеников и развития общественного производства, а также товарности были значительно повышены заготовительные цены на зерно, продукты животноводства, картофель, овощи, лен и коноплю [1, оп. 14 д. 226 л. 17].

У каждого колхоза области была заинтересованность в привлечении в коллектив квалифицированных механизаторов, трактористов и комбайнеров. Для этого на протяжении 1950-х – 1970-х гг. создавались благоприятные условия труда для рабочих кадров. В Николаевском районе в 16 хозяйствах (из 18 имеющихся) производился плано-профилактический ремонт и техническое обслуживание машинно-тракторного парка мастерами-наладчиками. Большое внимание уделялось молодым механизаторам, а также демобилизованным воинам, имеющим удостоверение тракториста-машиниста, им в первую очередь выделялась новая техника, предоставлялись квартиры, оказывалась материальная помощь [1, оп. 14 д. 226 л. 17]. Также сельскохозяйственным рабочим по уровню квалификации заработная плата. Основываясь на материалах документации колхозов Николаевского района, следует отметить, что среднемесячная оплата труда механизаторов в хозяйствах составляла: в 1973 г. – 153 руб., в 1974 г. – 167 руб. [2, оп. 3. д. 228. л. 15.].

В рамках мер по улучшению условий труда и поощрения работников выделялись путевки для организации отдыха, вручались поощрительные грамоты, благодарственные письма и медали за выполнение плана [5]. Дан-

ная политика поддерживалась на всем протяжении существования Советской власти.

Каждый колхоз области был обязан проводить работу по укреплению всех звеньев сельскохозяйственного производства кадрами. Так, Радищевский район, согласно постановлению бюро обкома КПСС, разработал мероприятия по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельскохозяйственном производстве. С августа 1975 года в районе вводились в эксплуатацию новые типовые мастерские в колхозах «Рассвет», «Победа», районном объединении «Сельхозтехника», пункты технического обслуживания в совхозе «Сызранский», автогаражи в совхозе «Южный», колхозе «Память Ильича», машинные дворы во всех совхозах и колхозах района. Улучшилась материальная обеспеченность механизаторов, среднемесячная оплата их труда возросла по сравнению с восьмой пятилеткой на 85 – 90 руб. и составила 188 руб. Механизаторам в первую очередь выделялись квартиры, правления колхозов оказывало большую помощь в строительстве индивидуальных домов [1, оп. 14 д. 226].

В рамках постановления ЦК КПСС «О мерах по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельском хозяйстве» 1975 г. была реализована программа по повышению квалификации работников сельского хозяйства. В Сингилеевском районе за период 1974–1975 учебного года на курсах механизаторского обучения в колхозах и совхозах, средних общеобразовательных школах и промышленных предприятиях было подготовлено 239 человек. Параллельно с обучением механизаторских кадров в колхозах и совхозах района проводились занятия по повышению классности [3, оп. 8. д. 230 л. 156].

На протяжении озвученного периода во многих колхозах области были установлены выплаты по инвалидности, начисление трудовых дней производилось в зависимости от группы инвалидности или начислялся процент от заработка за последний период работы. В колхозе «Путь Ильича» Николо-Черемшанского района устанавливалось следующее начисление пенсии: инвалидам I группы – 60 %, II группы – 20 %-35 % среднего годового заработка за последние 3 года их работы. В целях облегчения труда беременных и кормящих женщин во всех колхозах за 56 дней до родов и 50 дней после родов сохранялась оплата в размере от 50 % до 80 % выработанных ими трудовых дней за последние 12 месяцев. [4, оп. 8. д. 232. л. 187].

Таким образом, колхозы и совхозы назначали материальные выплаты сельскохозяйственным работникам, оказывали помощь в постройке жилых домов, «передовиков» награждали благодарственными письмами, путевками отдыха за выполнение плана. Все данные действия направлялись на повышение эффективности труда.

### **Библиографический список**

1. Государственный архив новейшей истории Ульяновской области (ГАНИУО). Ф. 8.

2. ГАНИУО. Ф. 14.
3. ГАНИУО. Ф. 9.
4. ГАНИУО. Ф. 10.
5. Постановление ЦК КПСС «О мерах по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельском хозяйстве» 1975 г. официальный сайт – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/901816932> (дата обращения 09.11.2021 г.)

**А.А. Зубкова**

*Самарский государственный  
социально-педагогический университет*

## **ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СРЕДНИХ ШКОЛ И ШКОЛ ФЗО КУЙБЫШЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Великая Отечественная война внесла коррективы во все сферы жизни общества, в том числе и в образовательную среду. Директорам школ и училищ пришлось столкнуться с большим количеством проблем, в том числе с вопросами обеспечения продовольствием учеников, а также своих сотрудников. Теме продовольственного снабжения тыла, в частности школ и школ фабрично-заводского обучения (ФЗО) в 1941–1945 гг. в современной историографии уделяется недостаточно внимания [1–6].

В фондах Самарского областного государственного архива социально-политической истории были изучены протоколы заседаний бюро чапаевского и сызранского городских комитетов ВКП (б) военных лет [7, 8]. Они позволили установить вопиющие случаи в обеспечении учащихся и преподавателей указанных учебных заведений.

Питание детей в средних школах было неудовлетворительным на протяжении всего военного времени. Так, в феврале и марте 1943 г. хлеб в школы Чапаевска завозился не регулярно, не всегда школьные буфеты были обеспечены сахаром и кондитерскими изделиями. Во многих школах отсутствовал кипяток [7, оп. 1. д. 147. л. 193]. Иногда учащиеся получали испорченные продукты (например, испорченное консервированное молоко по стоимости 5,5 рублей за стакан). Полы на кухнях и в самих школьных столовых были грязные, посуда и столы мылись плохо. Повара нередко обвешивали учащихся. Вместо 200 г хлеба, выдавали 190 г., вместо 5 г. растительного масла – 3 г, вместо 60 г селедки – 52–54 г, вместо 16 г конфет (на два дня) – 14–15 г. Случались и отравления детей в школьных столовых [8, оп. 1. д. 242. л. 43].

В школах ФЗО существовали жестокие правила выживания. Учащихся могли морить голодом за малейшую провинность, за невыход на работу и др. Так, в школе ФЗО № 7 г. Сызрани учащихся лишали завтраков и обедов за невыполнение распоряжений мастера или директора школы. 20 мая